

让群众有更多获得感

——2024年我省开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作综述

民生无小事,枝叶总关情。

2024年4月,中央纪委国家监委在全国范围内启动群众身边不正之风和腐败问题集中整治。浙江迅速响应,省市县三级联动全面展开集中整治行动,致力守护群众利益。

结合省域实际,针对群众反映强烈的普遍问题,联省以两个全国性专项整治为牵引,深入推进四个省级重点整治项目,督促各市县立足本地实际开展个性化整治,构建起“2+4+X”整治项目体系,联动办好“15+7”群众身边具体实事,严肃查处一批“蝇贪蚁腐”,有力解决一批“急难愁盼”,持续推动集中整治工作走深走实。

办好群众身边事,提升幸福感、满意度。省委示范带动,纪委全力牵头,全省上下交出了一张同题共答、同向发力的优秀答卷。

举全省之力抓整治 以攻坚之势破难题

2024年12月5日,一封来自义乌市北苑街道春盛小区全体村民的感谢信寄到了省纪委监委。在信中,村民高兴地说:“村里标准电改造工程正在有条不紊地推进,我们用上标准电指日可待!”

春盛小区前身是义乌市北苑街道义合村,该村于2011年开始旧村改造,但多年过去,因种种原因未能完成临时用电“转正”,村里百姓也享受不到峰谷电的优惠,用电高峰期还存在跳闸、短路等安全隐患,村里的灯光球场也成了摆设。

义农村村拆迁安置项目因存在临时用电未及“转正”问题,群众反映较为强烈。为了让居民早点用上“放心电”“安全电”“便宜电”,义乌市纪委监委会同电力等职能部门启动农村用电“临代正”问题专项整治。截至目前,在党委、政府和相关部门共同努力下,74个涉及农村拆迁安置临时用电问题村已全部完成整改,惠及1万余户村民,预计每年可节省电费1000余万元。春盛小区的老问题终于解决了,

村民的喜悦洋溢在字里行间。

“群众的‘所愁所盼’涉及方方面面,有的‘看似事情小,实则牵涉范围广’,有的‘问题在当下,但症结在过去’,还有的‘表现在基层,但根子在上面’,单靠一方力量很难解决。”省纪委相关负责人说,瞄准这个痛点,集中整治从一开始就紧盯责任落实,构建起“省委统筹、纪委牵头、部门主抓、市县主战”的联动体系,集全省之力、以攻坚之势推进。

省委常委多次专题研究集中整治工作,全链条持续压实党委主体责任和部门主管责任;省纪委监委班子成员带头领办具体实事,通过包市、包重点案件、包信访件和联系重点县乡“三包一联”机制加强督导;相关省级职能部门主动靠前、全力攻坚,排查确定42个行业性系统性突出问题,逐一制定整改举措、倒排时间节点;市县两级党委书记领衔包案125件重点案件……面对集中整治时间紧、任务重、涉及面广的实际,我省以超常规举措抓协同、聚合力,省市县三级联动破解“顽瘴痼疾”。

“抓什么”由群众定 “好不好”由群众评

集中整治,为群众而整治。

“原来我每个月都要到医生那里开处方,现在三个月开一次就好了,方便了很多!”临海市大洋街道居民卢大姐是一名慢性病患者,以前去医院开药很“折腾”。现在,医生根据临海市慢性病处方“红黄蓝”三色分类动态管理机制,对她开展综合评估,根据病情稳定性、服药依从性等情况,将她纳入蓝色管理,每次能开具12周慢性病处方用量,就医频次大大减少。

跟卢大姐一样,切实感受到就医“方便多了”的,还有绍兴市越城区孙端街道的任先生。前几日,他去绍兴市人民医院就诊,接诊的鲁医生通过“浙医互认”平台调阅了他上个月在浙大一院检查的CT报告。鲁医生对这份检查结果进行确认,并据此给任先

生看诊、开药。“省钱又省时,真是为我们患者减负!”任先生点赞道。

小处方,大情怀。小改进,大民生。2024年以来,浙江紧盯医疗保障这一群众关切的重点领域,扎实推进基层医疗卫生服务问题专项治理。省纪委监委领导领办“检查检验结果互认”“慢病配药更省心”两件民生实事,督促推动省卫健委打出治理“组合拳”,让群众有感有获。目前,“检查检验结果互认”已覆盖全省所有二级以上公立医疗机构及乡镇卫生院(社区卫生服务中心),检查、检验和病理互认项目分别达400项、279项和7项;各级医疗机构共开具超过4周的慢病处方170.75万张,大大节省了群众的医疗费用和往返医院的交通成本、时间成本。

“我们坚持‘小切口’整治,定一件抓一件、抓一件成一件,只有把群众身边问题整治好、琐碎事情解决好,老百姓才能更有获得感。”省纪委监委始终坚持从群众的操心事、烦心事、揪心事入手,解决群众关切的“急难愁盼”。

开门问计,直达民意。领导接访、下沉调研、民意调查、公开征集……集中整治开展过程中,我省不断多渠道倾听群众呼声,广泛收集群众建议,做到群众愁什么盼什么就解决什么,什么问题突出就重点整治什么,真正把工作做到群众心坎上。

不久前,全省自下而上开展各级人大代表、政协委员和特约监察员走进集中整治专题活动。代表委员通过深入查看基层整治项目,不仅对我省集中整治工作有了更直观了解,更对整治成果连连点赞。“群众看到真变化、感到真成效,是衡量整治成果的‘金标准’!”全国人大代表,农工党中央常委、浙江省委主委,省人民医院院长葛明华说。

既要“当下治” 也要“长久立”

抓重点、治痛点、破难点,以强有力办案为牵引,查办一批“蝇贪蚁

腐”。据统计,集中整治开展以来,全省共查处群众身边不正之风和腐败问题10493起,党纪政务处分8370人,移送司法630人,形成强大震慑。

群众获得感增强,期望值随之提高。唯有一以贯之抓整治,把“当下治”与“长久立”结合起来,才能以实打实的成效取信于民。

2024年,景宁县鹤溪街道纪工委以集中整治为契机,严肃查处一起非法侵占群众山林、非法占有村集体公益林补助款案,为群众和村集体挽回损失5万多元。

为做深做实“后半篇文章”,景宁县纪委监委实行“领导联村包案”机制,班子成员带队,针对生态公益林补助资金发放、集体公益林补偿资金使用等群众重点关注的问题,走访调研全县21个乡镇(街道)、8个重点村(社),继续推动“问题上浮”。

目前,全省各地各部门都已经形成了联合督导、蹲点督战、清单化履责、项目化整治等不少行之有效的工作机制和“战术打法”。例如,省纪委监委会同省农业农村厅编制的《农村集体“三资”管理监督指引》被转发全国参考借鉴,基层医疗卫生服务问题治理等9大工作指引有力指导各地精准开展监督等。目前,全省也在持续深化运用这些经验做法,推动工作提质增效。

“把老百姓期盼的实事办好,要久久为功、持续发力,以长效机制遏制问题反弹。”省纪委监委有关负责人介绍,我省以“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”的工作机制,连续4年开展漠视侵害群众利益问题专项整治,取得明显成效,“让群众吃下更多‘定心丸’”。

集中整治是一场“持久战”。结合贯彻落实二十届二中、三中全会,二十届中央纪委四次全会和省委十五届五次、六次全会精神,全省纪检监察机关还将不断谋深抓实工作思路和整治项目,确保一项一项、一年一年不断抓出新成效。

(本报记者 李灿)

民革省委会召开全会

本报讯(记者 沈吟 通讯员 王晓红)1月6日至7日,民革省委会十四届四次全会在杭州召开,审议通过常委会工作报告和内部监督委员会工作报告,表彰先进集体和个人。

过去一年,民革省委会以打造“六型民革”为总要求,结合“两个75周年”,开展“壮丽航程”文艺演出、团读读书会等系列活动;开展“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”等重点课题调研,报送“议政建言直通车”专报4期。举办第七届莫干山会议,百余位专家交流在推进中国式乡村现代化进程中的创新成果;

承办民革中央第二届中山青年论坛。升级助力遂昌县三仁乡坑口村和美乡村建设;省市组织联动募集558万元,帮扶贵州纳雍董地乡石关组人居环境整治和业态升级;开展祖统沙龙6期、“华灿”品牌系列活动5次,加强与台湾青年一代的联系联络;打造全方位履职平台,“民革长征同心云”数字平台正式上线。

民革省委会将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,继承和发扬“爱国、革命、不断进步”精神,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献民革力量。

“我们的中国梦——文化进万家”活动在甬启动

本报宁波1月7日电(记者 王波 通讯员 李其雪 徐佳莹)7日,由省委宣传部、省文联联合主办的“文艺共富路”2025年浙江省“我们的中国梦——文化进万家”启动仪式暨文艺志愿服务走进宁波鄞州活动,在鄞州区云龙镇云龙村文化礼堂举行,由此拉开了全省各地迎新春系列文化活动的序幕。

作为本次活动重头戏,当晚,省文艺志愿者服务总队和宁波市文艺工作者精心准备的魔术、小品、杂技等文艺节目轮番上阵,以接地气、暖民心的倾情演绎营造喜庆祥和的氛围,给现场观众带来了目不暇接的愉悦体验,赢得村民一片叫好。演出中,宁海平调《耍牙》、音乐快板《龙舟十八碗》

等,在优雅欢快的呈现中体现着时代精神与人文之美。

当天下午,省级书画家和宁波市、鄞州区的书画家还一起走进云龙村文化礼堂,写春联、画年画、送福字。在村民的热情欢呼中,一副副写好的对联、福字被全部领完,大家喜气洋洋把年味带回家。

今年是浙江省“我们的中国梦——文化进万家”活动的第12个年头。十多年来,活动广泛动员和组织广大文艺工作者,组建各级各类文化文艺小分队,开展形式多样、内容丰富的新春文艺志愿服务活动,将欢乐和文明送到千家万户,营造喜庆祥和的节日氛围,受到基层群众热烈欢迎。

2024年第四季度“浙江好人榜”揭晓

本报讯(记者 王璐怡 通讯员 凌晨)日前,由省委宣传部和浙报集团联合推出的“浙江好人榜”2024年第四季度名单揭晓。此次上榜共40例,其中助人为乐9例、见义勇为9例、诚实守信4例、敬业奉献11例、孝老爱亲7例。

2024年第四季度“浙江好人榜”名单:

助人为乐(9例):毛董莱 杭州“手语姐姐”无障碍志愿服务队负责人;陈少华 宁波市海曙区镇明中心小学高级教师;李国色 苍南县灵溪镇“矾山鲜面店”店主;马卫平 长兴县诗词学会副会长、小浦镇文联主席;黄松良 清华大学微电子学研究所原党总支书记、副所长;吴树棋 浦江县长华联纺机有限公司总经理;廖慧忠 常山县阳光志愿者协会会长;千建军 舟山达利针织有限公司职工、舟山市定海区蓝天应急救援服务中心负责人;王掌桂 临海市上盘镇银杏灯村村民。

见义勇为(9例):李晓园 杭州日报报业集团每日送电子商务有限公司临平配送站配送员;李平达 宁波市奉化区奉港中学教育顾问;钱云剑、蒋成磊 乐清市个体工商户、乐清市乐成街道工作人员;王学平、杨惠江 湖州市南浔区旧馆街道麒麟村村民;王海荣 浙江师范大学附属高照实验学校退休教师;金荣坤 绍兴市柯桥区安昌街道安华村村民;刘胜 义乌货车司机;赖建华 开化万佳电子有限公司总经理;管海燕 台州市椒江区洪家街道上洋桥村

网格员、出纳。

诚实守信(4例):周小扣 杭州市临平区小扣百货商行店主;张长明 慈溪市周巷镇万寿寺村村民;刘波 绍兴市汽运出租车有限公司退休职工;郑荣良 衢州市柯城区茆阳侯夫人方氏墓文保员。

敬业奉献(11例):陈若翔 杭州市公安局钱塘区分局刑事侦查大队技术中队中队长;章剑波 中国石化镇海炼化副总工程师、镇海基地项目管理部副总经理;季博文 浙江省水上运动管理中心国家皮划艇队队员;刘云辉 嘉兴市众业供电服务有限公司滨海分公司政企服务班副班长;虞锦明 金华市婺城区蒋堂镇沙畈村党支部书记;楼仁斌 义乌市公安局江东派出所副所长;郑裕财 浙江矽盛电子有限公司设备部主任;沈中明天台县和合博物馆馆长;李海平 云和县中等职业技术学校实习指导教师;徐维祥 浙江工业大学现代化产业体系研究院院长;吴秀静 浙江大学医学院附属儿童医院急诊科主任。

孝老爱亲(7例):程霞 杭州市上城区闸弄口街道天杭社区居民;信继红 宁波巨同新材料科技有限公司副总经理;杨丽珍 乐清市仙溪镇御营村文化礼堂总干事、网格员;沈林凤 浙江英迪电器设备有限公司保洁员;邵悦平 诸暨市大唐街道盛唐社区居民;杨夏连 台州市路桥区金清镇新双庙村村民;徐浩前 丽水松福养老服务有限公司法人代表。

第五届浙江省青年发展研讨活动举办

本报讯(记者 李灿 通讯员 钱含星)日前,由团省委主办,省青年发展研究中心、省青年研究会承办的第五届浙江省青年发展研讨活动在杭举办。省内外专家学者、全省各设区市团委代表、省青年研究会会员等百余嘉宾围绕“发展新质生产力 挺膺青年新担当”主题展开交流研讨。

主旨报告环节,中国社会科学院政治学研究所原所长、四川大学讲席教授房宁就新时代青年工作的挑战与机遇展开深入剖析。他指出,在后现代社会中青年呈现出多元化、流动性、独立性等特征,给青年工作带来了新的挑战和机遇,当下青年工作要转换工作场域,做到“如青年所愿,顺势而为”。省经济和信息化厅原副厅长、省咨询委委员厉敏围绕“人工智能与科技

革命产业变革”,详细分析了人工智能驱动科技产业变革的内在机理与发展趋势,强调人工智能正在重构传统产业生态,并将持续引领新一轮科技革命与产业变革,为经济高质量发展注入新动能。

活动邀请智翌健康科技(嘉兴)有限公司张靖、武义县下徐宅农业开发有限公司张璐、舟山市“居山小院”李金晶三位优秀创业青年分享创业故事,讲述各自在促进科技创新、乡村振兴、非遗传承等方面所作的努力与付出,展现新时代青年在推进中国式现代化征程中的青春风采与担当作为。

在“新时代的青年创业”“新时代的大学生创业”“青年成长发展”“青年思想文化”四个分会场,专家学者纷纷进行圆桌研讨和学术交流。



1月7日,由省文化广电和旅游厅、省商务厅联合主办的第三届“1·7”浙江美食日活动暨新春美食旅游消费季启动仪式在金华市婺州古城举行,杭州酱鸭、金华火腿、湖州羊肉、嘉兴粽子等数百种美食琳琅满目,吸引了众多市民游客前来品尝。 本报记者 潘秋亚 摄

喜气洋洋



临近春节,各种灯笼、对联、挂件、布偶等相关商品受到消费者欢迎。图为1月7日,在衢州的一家商店,顾客在挑选新春饰品。

通讯员 江峰 摄

14场演唱会、150多项体验活动

在杭州,玩转火热新春

本报杭州1月7日讯(记者 刘健 通讯员 刘茜)春节至,消费旺。1月7日,杭州举办大力提振消费专项行动新闻发布会,发布蛇年新春“大礼包”,涵盖政策、活动等一揽子促消费举措。

150余项丰富多彩的体验活动,涵盖江南年俗记忆、来杭过年有礼、爱情音乐打卡等七大板块。比如,杭州将推出运河走运、吴山庙会、河上舞龙、龙门看戏等“来杭过年8件事”,还将联合多个品牌企业为来杭过夜游客送出包含来杭机票等在内的20万份吉祥礼。“杭州是历史文化名城,我

们希望为中外市民游客呈上一份地道杭州味的文化大餐。”杭州市文化广电旅游局副局长叶虹说。

14场演唱会和一系列冰雪主题活动,助力杭州打造国际“赛”“会”之城。新春期间,杭州抓住演唱会火爆势头,将举办OneRepublic、张学友、徐佳莹等明星歌手及乐队演唱会。杭州还将围绕冬季冰雪主题,开展冰雪运动项目联合惠民促销活动。“去年,杭州已拉动体育相关消费超10亿元,坚持赛事牵引、融合赋能,我们将为市民提供更丰富、更优质、更有趣的体育消费产品。”杭州市体育局副局长吴

璐琪说。

线下线上齐发力,让更多“土特产”走进千家万户。线下,杭州将举办淳安县“书记进城卖山货”、临平区“爱上北大街·一起过大年”等10个活动;线上,浙江农博会合作平台“网上农博”设有“杭州馆”,让市民足不出户就能挑选各式各样的农产品。

此外,杭州还发布了提振消费打造“赛会之城·购物天堂”的三年行动计划,将实施打造国际购物天堂行动、打造世界美食名城行动等八大行动,充分激发消费市场活力。其中,

在打造国际购物天堂行动中,将支持市内免税退税消费,鼓励免税品运营商在杭布局免税店,支持杭州企业争取免税牌照;在打造世界美食名城行动中,围绕杭帮菜这一金字招牌,杭州将支持杭帮菜传统技艺申报各级非遗项目名录,探索推动杭帮菜发展立法。

“推进促消费政策由阶段性向长期性转变,由碎片化向系统化集成,力争到2027年,杭州全市社会消费品零售总额突破9000亿元,增速与GDP增长同步。”杭州市商务局副局长王振霄说。